

中西医结合治疗尿毒症 52例观察

云南省血液净化中心 张翔华 张学海

慢性肾功能衰竭(尿毒症)系严重病症，病死率较高。我们于1980~1988年采用中西医结合的方法治疗本病患者52例，进行了疗效分析及随访观察，报道如下。

临床资料

一、一般资料：本组共52例，男32例，女20例；年龄15~67岁，平均49岁；原发病为慢性肾炎38例，慢性肾盂肾炎3例，糖尿病性肾病2例，多囊肾1例，遗传性肾炎2例，肾结核1例；病程1~2年4例，2~10年28例，10~20年14例，>20年6例。全部患者诊断均符合1977年北戴河肾炎座谈会所订标准(中华内科杂志 1978, 17(2):130)。

二、症状及体征：症状表现为腰酸42例，疲乏无力46例，恶心呕吐42例，皮肤瘙痒43例，畏寒怕冷18例，不同程度的口鼻黏膜及消化道出血17例，夜尿增多6例，尿量减少36例。体征表现为不同程度水肿43例，面色萎黄41例，持续性血压升高42例，心界扩大18例。脉象特征为：沉细、细弦、细缓28例，细数无力10例，涩滞不利14例。舌变化为：舌淡43例，舌淡体胖6例，舌淡红3例，有28例兼见舌质紫暗或瘀斑；苔黄腻30例，苔薄白14例，苔干少津8例。

三、实验室检查：52例尿常规检查均有不同程度的蛋白，红、白细胞及管型。初诊时平均血Cr水平为 $601.63\mu\text{mol/L}$ ，BUN为 22.25mmol/L ， CO_2CP 为 14.21mmol/L ，Hb为 71g/L 。作酚红排泄试验38例，2小时排出总量为0者15例，3%者10例，6%者7例，10%者6例；52例均作了同位素肾图检查，其中50例为双肾严重受损，1例中度损伤，1例右肾无功能，左肾严重受损。

治疗方法

一、中药：(1)自拟益肾解毒汤加减：附子、白术各15g，太子参、黄芪、丹参、益母草、淮牛膝、血竭草、紫花地丁、白茅根各30g，杜仲12g，生大黄6~15g(后下)。为改善肾功能加冬虫夏草6g；心慌气急者加吉林白参10g；血瘀症状明显者加红花10g，鸡血藤15g。(2)黄连温胆汤加减：黄连12g，半夏15g，陈皮、竹茹各6g，枳实10g，大黄6~15g(后下)，附子30g(先煎)，人参10g。内服药每日1剂，

分3次煎服，2个月为1疗程。(3)灌肠方：桂枝、大黄各15g，蒲公英、牡丹各30g，水煎300ml，过滤，水温37~40℃，用肛管插入30cm，每次灌入100ml，每日1次，重症者可每日2~3次，每10天为一疗程。适用于血BUN $>20\text{mmol/L}$ ，恶心呕吐较甚、不思饮食、周身浮肿、尿少之患者。

二、西药：(1)对症治疗：利尿以10%葡萄糖300~500ml 加速滴100~500mg 静脉滴注；降血压采用巯甲丙脯酸、甲基多巴、复方降压片、复方罗布麻片等；纠正酸中毒多给予口服或静脉滴注碳酸氢钠；蛋白同化激素(如丙酸睾丸酮、苯丙酸诺龙)等；辅助治疗常用亚磷酸腺苷、辅酶A等均用常规剂量，特殊患者根据病情酌情加减用药量。适当限制水、钠、食物中蛋白质含量。(2)血液透析(血透)及腹膜透析(CAPD)，我们对血BUN $>23.2\text{mmol/L}$ ，24h尿量 $<500\text{ml}$ ，Hb $<60\text{g/L}$ ，Cr $>558\mu\text{mol/L}$ 的23例患者，用血透及CAPD的方法配合中药治疗。血透的选择对象为无心血管病变及严重贫血患者，每周2次；CAPD的选择对象为年龄较大，全身浮肿明显、严重贫血的患者，每日4次。CAPD均为每周6~7天，其中血透7例，CAPD16例。

本组52例患者均为在门诊或病房治疗满4个月，观察时间4个月~8年者，平均疗程16个月。

结果

一、疗效标准：(1)显效：经治疗后症状、体征消失，贫血改善，周围血像Hb上升、RBC增加，BUN下降50%以上，酸中毒得到纠正。(2)好转：经治疗后症状、体征减轻，血中BUN下降25%以上，酸中毒改善， CO_2CP 上升至 17mmol/L 以上。(3)无效：临床症状及肾功能均无改善，甚至恶化。(4)死亡。

二、结果：52例患者治疗前后Cr、BUN、 CO_2CP 、Hb变化见附表。

52例患者经2个疗程(4个月)治疗后显效26例(50%)，好转14例(26.92%)，无效5例(9.60%)，死亡7例(13.46%)，总有效率为76.92%。随访4个月~1年继续显效12例，1~2年6例，2~4年6例，4~6年1例，>8年1例；好转：4个月~1年6例，1年~5例，2~4年3例，无效：4个月~1

附表 52例患者治疗前后肾功能及Hb变化
(M±SD)

	Cr (μmol/L)	BUN (mmol/L)	CO ₂ CP (g/L)	Hb (g/L)
治 前	610.63 ±181.09	22.25 ±4.02	14.01 ±2.22	71.00 ±11.06
治 后	274.04 ±92.80	11.21 ±3.92	18.42 ±2.37	89.00 ±15.17

注：各项治疗前、后比较，P值均<0.001

年2例，2年3例；死亡：4个月～1年2例，1⁺～2年4例，2⁺～4年1例。

讨 论

尿毒症患者病机以脾肾虚衰为本，湿毒内蓄为标，在疾病发展过程中存在着本虚标实的病理特征。根据有关资料及动物实验证明，温肾益气药能改善肾脏病理变化，延长造型动物存活时间，增强机体的免疫能力；活血化瘀与清热解毒药合用，可抑制肾小管萎缩和纤维组织增生，促进废用的肾单位逆转；通腑泄浊药物能使患者血中BUN、Cr下降，改善病情。采用益肾健脾、活血化瘀、清热解毒、通腑泄浊的药物合用，可以改善患者肾功能，提高机体免疫能力，加快有毒

物质的排泄，从而达到扶正而不滞邪；攻邪而不伤正之目的。在此基础上，我们拟定了益肾解毒汤为主要方剂治疗本病。本组病例中，多数患者重复使用本方2个疗程，在4个月内，血BUN、Cr下降25%以上，Hb上升10～20g/L。益肾健脾、活血化瘀、清热解毒、通腑泄浊的药物合用治疗本病的作用机制，有待于我们在临床实践和动物实验中进一步观察研究。

本组52例全部在复方汤剂中加入了大黄6～15g。多数患者在加入了大黄服药1个月后，血中BUN、Cr均明显下降。大黄具有通便泄下，攻逐湿毒从大便泄出的作用，已经为多数学者所承认。本组7例尿毒症终末期患者，在加用大黄后未能收到明显效果，有4例转入血透治疗后死亡，3例未进行血透而死亡。我们认为：(1)大黄应在早期应用。(2)Hb<50g/L的患者，大黄应尽量慎用或不用，如长期连续使用，可导致患者Hb进一步下降，病情加剧。

通过随访观察，本组病例中血BUN在21.4mmol/L以上，伴有严重贫血、酸中毒，未进行血透或腹透，以中药为主治疗的患者现存活8年以上的1例，存活4年的1例，存活3年的3例，存活2年的3例，存活1年的5例，说明中医药可以改善和保护残存肾单位，推迟其开始透析时间。

气功对中老年人左心功能的影响

中国中医研究院针灸研究所气功研究室 张洪林

本实验以心脏收缩时间间期(STI)等为指标，观察气功对中老年人左心功能的作用。

17名受试者，平均年龄64岁，均具有半年以上气功锻炼的历史。分别以受试者单纯静卧前后和单纯肢体轻活动前后左心功能变化作对照，与其练气功前后的左心功能变化进行比较。每位受试者连续测试2天，每天记录3次：第1天于第1次记录后静卧15分钟后记录第2次，然后起床练气功15分钟后记录第3次；第2天的第1、2次记录同前，第2次记录后起床肢体轻活动15分钟后记录第3次。检测指标包括：(总电机械收缩期(Q-A₁)、射血前期(PEP)、左室射血间期(LVET)、射血前期与射血间期比(PEP/LVET)、射血分数(EF)、机械收缩期(MS)、心电图aVF和V₅导联的T波幅度(T_{aVF}、T_{V5})，采用Weissler法校正。

结果：(1)除MS外，其他7项指标在静卧前后均无显著性变化，表明一般的静卧不能引起左心功能发生明显改变。(2)除PEP与MS外，其他6项指标在肢体轻活动前后的变化也无统计学意义，表明单纯的

肢体轻活动也不能显著改善左心功能。(3)除Q-A₁外，其他7项指标在练气功前后均出现了显著变化。其中PEP缩短6.9ms，LVET延长10.3ms，PEP/LVET降低4%，MS延长6.17ms，T_{aVF}和T_{V5}分别增高0.037和0.067mV，EF增加4%。以上变化均有统计学意义。表明气功锻炼具有即时调节中老人人心血管活动，改善左心功能的作用。(4)练气功与肢体轻活动之间进行比较，PEP缩短5.25ms，LVET延长8.56ms，PEP/LVET降低3%，MS延长10.94ms，EF增加3.7%，T_{aVF}和T_{V5}分别增高0.05mV和0.064mV。以上变化均有显著性差异。表明气功锻炼比单纯的肢体轻活动有更强的改善左心功能的作用。

上述结果提示，中老年人练气功后的左心功能发生了显著改善。这种变化不仅表现在自身练功前后，而且表现在练功与单纯静卧及练功与单纯肢体活动之间存在明显不同。这一结果为中老年保健，特别是为中老年常见冠心病防治，提供了依据和途径。